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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ  ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ-IΙ  
(Δευτέρα, 12 Σεπτεμβρίου 2022, ώρα 08:30) 

Διδάσκων:  Κουρκουλής Σταύρος, Καθηγητής ΕΜΠ  
  

Οδηγίες προς τους εξεταζομένους: 

• Το φύλλο εξετάσεων περιέχει 3 (τρία) ζητήματα. Τα ζητήματα και οι ερωτήσεις κάθε ζητήματος δεν είναι ισοδύναμα ως προς τη 

βαθμολογία. Η βαθμολογία κάθε ζητήματος αναγράφεται στην αντίστοιχη εκφώνηση. 

• Απαντήστε σε όλα τα ζητήματα. Η διάρκεια της εξέτασης είναι 2 ώρες και 15 λεπτά. 

• Να απαντάτε αποκλειστικά και μόνον σε ό,τι ζητείται, δικαιολογώντας επαρκώς τις απαντήσεις σας. Αδικαιολόγητες απαντή-

σεις δεν λαμβάνονται υπ’ όψιν και δημιουργούν αρνητική εικόνα κατά τη βαθμολόγηση.  

• Οι αριθμητικές πράξεις να γίνονται με ακρίβεια τουλάχιστον δύο δεκαδικών ψηφίων. 

• H τελική βαθμολογία είναι συνάρτηση της συνολικής εικόνας του γραπτού. 
 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 1ο (25 μονάδες)   

Αμφίπακτη ράβδος ΑΒ, από γραμμικώς ελαστικό υλικό (Ε=80 GPa), 

έχει σταθερό εμβαδό διατομής Α=2 cm2 και μήκος L=1.0 m. Για αρχι-

κή θερμοκρασία 20 οC η ράβδος είναι ελεύθερη τάσεων. Στη συνέ-

χεια θερμαίνεται έτσι ώστε η θερμοκρασία να μεταβάλλεται γραμμικά 

από 20 οC στη διατομή Α μέχρι 60 οC στη διατομή Β. Ο συντελεστής 

θερμικής διαστολής του υλικού της ράβδου είναι α=12x10-6 oC-1. 

Υπολογίστε τη δύναμη που ασκείται στα ανένδοτα τοιχώματα.  
 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 2ο (45 μονάδες)  

Ορθογωνικό πρίσμα ΟΑΒΓ (ΟΑ=ΟΒ=ΟΓ) ευρίσκεται υπό ομογενή εντα-

τική κατάσταση. Για το σύστημα Οxyz, το διάνυσμα τάσεως που δρα στην 

έδρα ΟΒΓ είναι ( 2, 0, 1)T = − ΜPa. Επί πλέον δίνεται ότι σyy=1 MPa, 

σyz=1 MPa, σzz≠0. Για το διάνυσμα τάσεως που δρα στην έδρα ΑΒΓ γνω-

ρίζουμε ότι 3T = ΜPa. Υπολογίστε την ορθή και τη διατμητική τάση 

που δρουν στο επίπεδο (ΜΟΒ), όπου ΜΑ=ΜΓ. 

 
 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 3ο (30 μονάδες)  

Κυλινδρικός λέβης (μέσης ακτίνας 40 mm και πάχους t=1 mm) από υλικό με τάση 

διαρροής σε εφελκυσμό 200 MPa, σφραγίζεται με ημισφαιρικά καπάκια, του αυ-

τού πάχους (t=1 mm), από υλικό με τάση διαρροής σε εφελκυσμό 100 MPa. Στο 

λέβητα ασκείται εσωτερική υδραυλική πίεση p και στο κυλινδρικό σώμα υπερ-

τίθεται στρεπτική ροπή Μt, η οποία δημιουργεί στην κυλινδρική επιφάνειά του 

και μόνον σταθερή διατμητική τάση τ. Υπολογίστε την τιμή των p και τ, για τις 

οποίες θα επέλθει ταυτόχρονη αστοχία στο κυλινδρικό σώμα και στα ημισφαιρι-

κά καπάκια. 

 

Ονοματεπώνυμο:…………………………………………………………………………… Εξάμηνο:…………………………   
 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΣΧΟΛΗ  ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ   

ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  

ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 


